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Че до мир РЕ БИЋ

ПО Е ТИ КА ВИ ЂЕ ЊА ИСТИ НЕ 
И ЉЕ ПО ТЕ У ДУ ШИ СВЕ ТИ ТЕ ЉА*1

Ап стракт: Схва та ње да су Све ти те љи Бо жи ја ста ни шта и да су они сво јим 
под ви зи ма, тр пље њем, му че ни штвом и стра да њем учвр сти ли хри шћан ску вје ру и 
по ста ли углед жи во та по Је ван ђе љу, при вла чи ло је ста ре срп ске пи сце да о њи хо-
вом чи ну све то сти по ет ски про го во ре. Пје сни ко ве же ље да се под ви зи Све ти те-
ља уве жу у по ет ске фор му ле, иза зи ва ла је у ства ра лач ком по ступ ку од ре ђе на деј-
ства: од сли ка ња нај зна чај ни јег чи на све то сти и ре про ду ко ва ња чуд них при зо ра, 
она во ди ми сли пре ма из во ру све то сти и Бо го по зна њу.

У ве ћи ни пје са ма у ово ме ра ду ка зу је се о Све ти те љи ма ко ји су сво јом кр вљу, 
му ка ма и под ви зи ма, по твр ди ли је ван ђељ ску исти ну; и сје ћа ња на њих, при зи ва-
њем њи хо ве по мо ћи кроз мо ли тву, вјер ни ма се отва ра пут уче шћа и при ма ња бла-
го да ти Све тих Тај ни. Ова квим при сту пом и ова квим са др жа ји ма кроз по е зи ју се 
чу ва исти ни тост, древ но сти и све о бу хват но сти хри шћан ске тра ди ци је. На овим 
пје сма ма схва та се ка ко се у од ре ђе ној књи жев ној епо хи, уну тар раз вит ка књи-
жев ног си сте ма, чу ва хри шћан ско пре да ње; ка ко је ван ђељ ска на у ка, по вје ре на 
сви је ту – мо ра да се чу ва у свој цје ли ни и не по ври је ђе но, као што Све ти Апо стол 
Па вле бла го ви је сти у сво јој за по ви је сти: „О Ти мо те је, са чу вај по вје рен ти за лог“ 
(1. Тим 6,20). Ето сми сла вра ћа ња овој по е зи ји; ње ном иш чи та ва њу и ту ма че њу.

Кључ не ри је чи: Све тост, Све ти те љи, под ви зи, му че ни штво и стра да ње, пост 
и мо ли тва, ду хов ни пут, Цр ква, Хри сто ва за јед ни ца, по ет ске фор му ле.

Ка зи ва ње Про ро ка Иса и је да су Све ти те љи Бо жи ја ста ни шта, от кри ва 
нам схва та ње от куд у овим „че ди ма Бо жи јим“ (Јн 1,12) то ли ко Исти не и 
Ље по те, то ли ко ло го сне свје тло сти, то ли ко љу ба ви и на де да су по ста ли 
углед жи во та ко ји во ди у Хри сто ву за јед ни цу. Про ро ко ве ри је чи: „Јер ова ко 
го во ри ви со ки и уз ви ше ни, ко ји жи ви у вјеч но сти, ко је му је име све ти: на 

* Рад је на пи сан у окви ру про јек та Ду хов не по ја ве и ства ра ла штво срп ског на ро да на 
Ко со ву и Ме то хи ји од XV do XX ве ка (број 148020), ко ји је одо бри ло и фи нан си ра Ми ни-
стар ство на у ке Ре пу бли ке Ср би је.
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ви си ни и у све ти њи ста ну јем, и с они јем ко јој скру ше на ср ца зи смјер на ожи-
вљу ју ћи дух смјер ни јех и ожи вљу ју ћи ср це скру ше ни јех“ (Ис 57,15) – по ка-
зу ју ка ко Го спод сво јом бла го да ћу при зи ва љу де.

Ка да се чо вјек уса вр ши је ван ђељ ским све тим тај на ма и вр ли на ма, по ста-
је Бо жи је ста ни ште, Бо жи ји храм, јер ње го ва ду ша по ста је бо го ли ка и сав ум 
бо го че жњив. По у ка Све тог Апо сто ла Па вла: „Јер ви сте храм Бо га жи во га, 
као што ре че Бог: Усе ли ћу се у њих, и жи вје ћу у њи ма, и би ћу им Бог, и они 
ће би ти мој на род“ (2. Кор 6,16) – от кри ва циљ хри шћан ског жи во та. Чо-
вјек, још док је ов дје, на зе мљи, мо ра да се жи во том по Је ван ђе љу, мо ли твом 
у Цр кви, да „узме све о руж је Бо жи је“ (Еф 6,13), „об у че се у оклоп прав де“ 
(Еф 6,14), и да та ко „по га си све ог ње не стри је ле не ча сти во га“ (Еф 6,16). 
Та кав жи вот во ди ли су Све ти те љи; из њих је про си ја ва ла све тост ко ја је по-
ка зи ва ла да им је жи вот са здан по обра зу и по по до би ју Бо жи јем.

Пје сни ци срп ске гра ђан ске по е зи је су у ду ши Све ти те ља, у њи хо вом уму 
от кри ва ли на че ла жи во та ко ја во де пу тем Бо го по зна ња. Они су пи са ли пје сме 
с ци љем да се љу ди уса вр ше у је ван ђељ ском жи во ту; да стек ну ону му дрост 
ко ја би их утвр ди ла у вје ри. Пје сни ци су схва та ли да жи вот Све ти те ља, одво-
јен од гри је ха, стра сти и по хо та, по ста је углед и узор за сти ца ње све га што је 
чо вје ку по треб но и у зе маљ ском и у не бе ском сви је ту.

Песн Свја то му Јо ва ну Бо го сло ву1 по све ће на је Хри сто вом уче ни ку, ко га 
„Го спод Хри стос ве о ма љу бља ше због ње го ве са вр ше не не зло би во сти и из-
у зет не дев стве не це ло му дре но сти“.2 Сву пре му дрост Све ти Јо ван сте као је 
од Хри ста; од Ње га је учио ка ко да се уса вр ши у љу ба ви. „Бо жан ска љу бав 
Спа си те ље ва пре ма ње му бе ше то ли ко из у зет на, да се о све том Еван ђе љу 
ве ли за ње га да је он ’уче ник ко га љу бља ше Исус’. И ме ђу два на е сто ри цом 
апо сто ла Го спод га је из два јао као нај и звр сни јег, и он бе ја ше је дан од тро-
ји це нај бли жих Ње го вих, ко ји ма је Го спод мно го пу та от кри вао Сво је бо-
жан ске тај не.“3

У пје сми се про сла вља овај Хри стов уче ник ко ји је на зе мљи вјер но из вр-
ша вао Хри сто ве за по ви је сти, и по мно гим кра је ви ма зе мље по у ча вао љу де у 
хри шћан ској вје ри. Сву да – по гра до ви ма, и се ли ма, по по љи ма, бре жуљ ци ма 
и ду бра ва ма, ку да орао сво ја кри ла про сти ре – сву да је овај Све ти тељ про-
нио Хри сто ву љу бав и бла го дат Све то га Ду ха ко јим је био ис пу њен.

Ту ма че ћи ри јеч Бо жи ју и ула зе ћи у ду би не тај не вје ре, Све то Је ван ђе ље 
по Јо ва ну је, баш по тим од ли ка ма по ко ји ма се раз ли ку је од прет ход на три 

1 „Песн Свја то му Јо ва ну Бо го сло ву“, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја ХVIII и с по-
чет ка ХIХ сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град 1966, 107.

2 Ју стин По по вић, „Жи ти је Све тог Апо сто ла и Еван ђе ли сте Јо ва на Бо го сло ва“, Жи-
ти је све тих за сеп тем бар, Ма на стир Св. Ће ли је код Ва ље ва, Бе о град, 1998, 529.

3 Исто.



Је ван ђе ља, на звао „Је ван ђе љем ду хов ним“.4 Све ти тељ је у овом Је ван ђе љу и у 
Са бор ним по сла ни ца ма от кри вао „хри шћан ско уче ње о двје ма основ ним за-
по ви је сти ма За ко на Бо жи јег – од љу ба ви пре ма Бо гу и о љу ба ви пре ма бли-
жње му, по че му га још на зи ва ју ’апо сто лом љу ба ви’.“5

Овај све ти уче ник Хри стов, ко га је Го спод иза брао, и за ко га Је ван ђе ље ка же 
да је на Тај ној Ве че ри ста вио гла ву сво ју на гру ди Ису со ве, јер је за пи са но – 
„а је дан од уче ни ка ње го вих, ко га Исус љу бља ше, бје ше на сло њен на на руч је 
Ису со во“ (Јн 13,23) – би ја ше по све му, и је ван ђељ ском уче њу и под ви жни штву, 
и по љу ба ви и ду хов ном са вр шен ству, нај рев ни ји слу жи тељ ме ђу апо сто ли ма. 
Крај свог жи во та Све ти Апо стол Јо ван про вео је у по сту и мо ли тви, ис по сни-
штву, по у ча ва ју ћи епи ско пе ка ко да ту ма че нај ве ћу је ван ђељ ску за по ви јест – 
о љу ба ви Бо жи јој. И по што су сви апо сто ли при је ње га пре ми ну ли, ње го во 
уче ње као оче ви ца Го спо да, „са мо вид ца Бо га – Сло ва“6 – оста ло је са чу ва но 
у чи та вом хри шћан ском сви је ту као нај пот пу ни ја про по ви јед ри је чи Ису са 
Хри ста. На са чу ва ној хри шћан ској тра ди ци ји на ста ла је и ова пје сма о ње му.

Иако пје сник не по зна је мно го о ово ме Све ти те љу, јер у пје сми не ма естет-
ских кон кре ти за ци ја, ни ти по ет ског ка зи ва ња о до га ђа ји ма из жи во та овог Бо-
жи јег угод ни ка, ипак се из не ких фор ми ми шље ња и на чи на ка зи ва ња ко ја уво-
де у ду хов ну тра ди ци ју, и на ко ји ма се ства ра сми сао пје сме – мо же за кљу чи ти да 
је ова пје сма на ста ла на ду хов ном са зна њу зна ча ја про по ви је ди овог Све ти те ља.

Го спод ња јест зве зда и зе мља,
Авра ам ’ље кољ и пле мја,
Си лан Бог јест со тво ри ти,
                  Тја бла го сло ви ти.
Час уже, час пред ста ти,
Труд но про тив си ле ста ти,
Бо гу та ко из во ли сја,
                  Ја ко уве се ли сја.

Иде је ко је се про ја вљу ју у овим сти хо ви ма, не ке тен ден ци је ко је аутор 
упи су је у текст, уво де у област на шег ду хов ног на сље ђа, у ко ме је са чу ва но 
ка ко је овај Бо жи ји угод ник ту ма чио Бо жи ју ри јеч и от кри вао ду хов не ду-
би не тај не хри шћан ске вје ре.

Сва је Цр ква као ду хов на гра ђе ви на „на зи да на на те ме љу апо столâ и 
про рокâ, гдје је уга о ни ка мен сâм Исус Хри стос“ (Еф 2,20). Сва пу но ћа у 

4 Алек сан др (Ми ле ант), К по зна нию Свя той Би блии, Пре му дро сть со кро вен ная, Из да-
те ль ский дом „Фа вор – ХХI“, Мо сква, 2004, 245.

5 Исто, 246.
6 Iоаннь – Апо сто лъ и Еван ге ли стъ, у дје лу: Би бли й ская ен ци кло пе дия, В 2-х књи гах, 

Књи га I, А–М, Тру дьи и изданiе Ар хи ман дри та Ни ки фо ра, „Сим вол“, Мо сква, 1891, 346.
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Цр кви и све ства ра лач ке си ле до ла зе од Хри ста; јер „те мељ Цр кве је Хри-
стос“ (1. Кор 3), јер „те ме ља дру го га ни ко не мо же по ста ви ти осим по сто је-
ћег, ко ји је Исус Хри стос“ (1. Кор 3,11). Сва ка ми сао, сва ко осје ћа ње зи да 
се на те ме љу Цр кве. И про по ви јед Два на е сто ри це апо сто ла сва је у ми си ји 
о про по ви је ди ри је чи Бо жи је. „Са звав ши пак Два на е сто ри цу уче ни ка сво-
јих, да де им си лу и власт над свим де мо ни ма, и да ли је че од бо ле сти, и по сла 
их да про по ви је да ју Цар ство Бо жи је“ (Лк 9,1–2), ка же Све ти Је ван ђе лист 
Лу ка, Све ти тељ ко ји је не са мо про по ви је дао ри јеч Бо жи ју, не го и „уче ство-
вао у пи са ним за пи си ма о жи во ту и уче њу Го спо да“.7

Хри шћан ска Цр ква има апо стол ски ка рак тер баш због ово га што су 
Два на е сто ри ца апо сто ла по сла ти да про по ви је да ју Хри ста. „Јер не про по-
ви је да мо се бе, не го Хри ста Ису са Го спо да, а се бе као слу ге ва ше Ису са ра ди 
(2. Кор 4,5), ка же Све ти Апо стол Па вле. А у овој је дин стве ној про по ви је ди 
о Је ван ђе љу Хри сто вом са др жа не су нај ве ће ври јед но сти апо стол ства; жи ва 
свје до чан ства о до га ђа ји ма ко ји чи не спа се ње. Са мо кроз апо стол ска за вје-
шта ња, као што су – „О Ти мо те је, са чу вај по вје рен ти за лог“ (1. Тим 6,20) – 
чу ва се хри шћан ска вје ра у свој древ но сти и исти ни то сти.

Ове исти не, ко је је Бог от крио, Пра во слав на Цр ква чу ва у свом пре да-
њу. Хри шћан ски сви јет учи из овог пре да ња. Пи сци на ла зе мо ти ве и те ме за 
сво је пје сме и при че, и ства ра ју дје ла с на мје ром не са мо да би се ове исти не 
усво ји ле умом, не го да би и у дје ла њу би ле ру ко вод но на че ло и жи вот учи-
ни ле бла го ча сти вим.

Песн Пе тра и Па вла8 по све ће на је иза бра ним уче сни ци ма Го спо да Ису-
са Хри ста ко ји су про по ви је да ли Је ван ђе ље. Они су ту ма чи ли ри јеч Бо жи ју 
и че сто до ла зи ли у су коб са не зна бо шци ма, фа ри се ји ма, са ду ке ји ма и књи-
жев ни ци ма ко ји про го ња ху сљед бе ни ке Хри сто ве. Љу бав Све тог Пе тра и 
Све тог Па вла пре ма Хри сту би ла је ве ли ка и стал но се утвр ђи ва ла. Та љу бав 
има ес ха то ло шки сми сао; у њој се от кри ва жи вот по Бо гу. Кроз апо стол ски 
ко ле ги јум ових Све ти те ља про ја вљу је се сва ду хов ност за јед ни це Све тих; 
оних ко ји су уго ди ли Бо гу сво јим дје ла њем и тр пље њем. Без мјер но бо гат-
ство Бо жи јих да ро ва за про по ви је да ње спа се ња пје сник са гле да ва и по зи ва 
на при че шћи ва ње њи ма, ка ко би смо оја ча ли у пра вој вје ри.

Ор га ни играј те, Пе тра ве ли чај те,
Апо сто лу Па влу ра до сно взи грај те!
Со су де иза бра ни, од Хри ста по сла ни.

7 Еван ге лие от Лу ки, у дје лу: Алек сан др (Ми ле ант), К по зна нию Свя той Би блии, Пре-
му дро сть со кро вен ная, 240.

8 „Песн Пе тра и Па вла“, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја ХVIII и с по чет ка ХIХ сто-
ле ћа, II, 108.
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Пе тар је во дио ве ли ку бор бу са без бо жни ци ма, са са та ном и по за по ви-
је сти злоб ног ца ра Не ро на био је осу ђен на смрт. И Све ти Апо стол Па вле 
по сли је ве ли ког стра да ња про по ви је да ју ћи хри шћан ску вје ру по сје чен је у 
Ри му, ка да је вла дао Не рон. Пје сни ку је ово пре да ње би ло по зна то, и о то ме 
он ова ко ка зу је:

Ке сар рим ски, Ахи ле је, Пи лат пон тиј ски,
Апо сто ла Пе тра ка зал’ при гво зди ти,
Апо сто лу Па влу ка зал’ взја ти.“

По сли је ова квог ка зи ва ња пје сник го во ри о ка зни ко ја је сти гла оне ко ји 
су чи ни ли зла – „ке сар рим ски“ ће „на ве ки в ге је не го ре ти“, а оне ко ји су 
тво ри ли до бро Бо жи ја љу бав и ми ло ср ђе уве ла је у вјеч ни жи вот „са сви ма 
све ти ма“ (Еф 3,18).

Апо сто ла Пе тра, ни њев про сла ви сја,
С ан гел ски ми ли ки и вси че ло вје ки
За то вен ча сја ја...

Из гле да да се ова пје сма за вр ша ва у ду ху ми сли ко је се про ја вљу ју у Пр вој 
са бор ној по сла ни ци Све тог Апо сто ла Пе тра. У сти хо ви ма: „Ако до бро чи ни-
те па под но си те стра да ње, то је угод но пред Бо гом“ (1. Пе тр 2,20), про ја-
вљу ју се сав жи вот ових Бо жи јих угод ни ка, Све то га Пе тра и Све то га Па вла. 
Хри шћа ни ко ји „по др жа ва ју Хри ста у под но ше њу стра да ња“ (1. Пе тр 2) – 
„уз ра ста ју за спа се ње“ (1. Пе тр 2,2). И Све ти Апо стол Пе тар и Све ти Апо-
стол Па вле про по ви је да ју ћи Је ван ђе ље стр пљи во су под но си ли му ке и стра-
да ња за Хри ста; и сво ју су апо стол ску вјер ност Го спо ду му че нич ком смр ћу 
по свје до чи ли.

О Све том Јо ва ну Зла то у стом, па три јар ху ца ри град ском, ко ји је сво јим 
уче њем про но сио је ван ђељ ску исти ну, а под ви зи ма, рев но шћу и му дро шћу 
про сла вљао Пра во сла вље и сав жи вот по све тио Бо гу, са чу ва но је у па три-
сти ци и књи жев ном на сље ђу све оно што чо вје ка чи ни све тим и по че му се 
чо вје ков лик мо же са о бра зи ти са Хри сто вим ли ком. О ње му је и срп ска гра-
ђан ска по е зи ја на дах ну то ка зи ва ла и по бу ђи ва ла на дје лат не вр ли не; љу бав и 
ми ло ср ђе ко јим се утвр ђу је хри шћан ска вје ра.

Не ка да шњи уче ник Све тог Јо ва на Зла то у ста, пре све ти Прокл је о свом 
ду хов ном оцу Јо ва ну у Ве ли кој Цр кви ца ри град ској ова ко го во рио: „Ни ко 
не мо же ка ко тре ба по хва ли ти Јо ва на, осим кад би се са да ја вио је дан дру ги 
та кав Јо ван. Пра зник ње гов, као огром на ре ка ње го вих без број них тру до-
ва, под ви га и учи тељ ства, на па ја ду ше вер них. Из ње га си ја ју зра ци Бо жи је 
бла го да ти. И ти зра ци јед но ме бли ста во об ја вљу ју сун це Бо жан ства, дру го-
ме по ка зу ју три јумф Пра во сла вља над је ре си ма, тре ћем об зна њу ју про паст 

Поетика виђења истине и љепоте у души светитеља 17



идо ла, че твр том обе ло да њу ју по раз за блу де, пе том ис пра вља ју ве ру и на-
рав, ше стом оба сја ва ју не бе ске вен це...“9

Ово је био Јо ван: Све ти тељ ко ји је као Јо ван пре те ча Го спод њи „по ка ја-
ње про по ве дао“, учи тељ ко ји је ри јеч Бо жи ју уз ви ше но ту ма чио, „се ме по-
бо жно сти по се јао“, „пра во слав ну ве ру уко ре нио“, „сав свет бо го по зна њем 
ис пу нио“.10 О овим осо би на ма Све тог Јо ва на Зла то у ста ка зу је је дан пје сник 
у срп ској гра ђан ској по е зи ји.

Песн Свја то га Јо ва на11 по чи ње по хва лом је зич ке уз ви ше но сти овог Све ти-
те ља, ко ји се у сво јим бе сје да ма и у спи си ма у ко ји ма ту ма чи Све то Пи смо и 
би блиј ску ри јеч по ка зао као нај ве ћи умјет ник чи та вог хри шћан ског сви је та. 
Сва ки би блиј ски текст са гле да вао је са из во ра те о ло шке исти не, исто риј-
ских окол но сти у ко ји ма је текст на стао, да би по твр дио зна че ње и сми сао 
од ре ђе не син так сич ке кон струк ци је.

Глав ни циљ про по ви је ди хри шћан ске вје ре је сте, по схва та њу Све тог 
Јо ва на Зла то у ста, да се је ван ђељ ско уче ње при мје ни у жи во ту. Ве ћи дио сво-
га бе сјед ни штва Зла то у сти је за сно вао на ту ма че њу све тих тај ни и вр ли на, 
ка ко да се чо вјек, још док је ов дје, на зе мљи, уса вр ши и при пре ми за жи вот 
„са сви ма све ти ма“ (Еф 3,18). Због ље по те сво га бе сјед ни штва, до бро ода-
бра не лек си ке ко ја ути че на на ше ми сли и осје ћа ња, по ве зи ва ња ри је чи у 
лан це на ко ји ма се ства ра пје снич ка син так са, овај Све ти тељ вр ло ра но је 
до био на зив, „Зла то ре чи ви“, „Зла то у сти“. Из гле да да је пје сни ку ово би ло 
по зна то, па у пје сми о тој осо би ни ова ко ка зу је:

Зла то ко ва ну ју тру бу,
Вос хва лим днес,
Свир је лу па стир ску ју,
И њих зло жи шта го
Песн му си киј ску ју,
Ор ган чуд ни
Ду ха свја то го,
Јо ва на Зла то у ста го!

„По зна Го спод оне ко ји су ње го ви“ (2. Тим 2,19). Све ти Јо ван Зла то у-
сти је сав свој жи вот утвр дио на вје ри; у ње му је жи вје ла она је ван ђељ ска 
исти на ко јом је сва ки гри јех от кла њао и од сва ке не прав де од сту пао. На 

  9 Ци тат пре у зет из дје ла: Ју стин По по вић, „Пре нос из Ко ма на у Ца ри град че сних 
мо шти ју Све тог Оца на шег Јо ва на Зла то у ста“, у: Жи ти ја Све тих за ја ну ар, Ма на стир 
Све те Ће ли је код Ва ље ва, Ва ље во, 1991, 813.

10 Исто.
11 „Песн Свја то га Јо ва на“, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја ХVIII и с по чет ка ХIХ 

сто ле ћа, II, 108–109.
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ње му се про ја ви ла Бо жи ја љу бав; ње га је Го спод иза брао за про по ви јед ни-
ка је ван ђељ ског уче ња; на ту дје лат ност по зва ла га је Бо жи ја пре му дрост. 
Пје сник ка же:

Сло во пре веч но је,
Со ан гел ским чи ном
Те бе взи ва јет.

Јо ван, „все злат на ја“ тру ба, ко ме се ан ђе ли ди ве, зви је зда ма је оки ћен, на 
ње му је крст по бје де па сти ра, сла ва у ру ци, цр ква си он ска га по зи ва, и мно га 
дру га оби љеж ја и зна ме ња ко ја су на ње му, по ка зу ју да је он по уче шћу у бла-
го да ти при мио хри сто ли ко об лич је и жи вот при пре мио за кре та ње пре ма 
ес ха то ло шком су сре ту у Бо гу.

Ан ге ли чу дјат сја,
Зр ја ште Јо ва на зве зда ми обол че на,
Ми тра на гла ве
Хе ру ви мов да на ја.
Крест по бе да па сти рем,
Сла ва в ру це је го
На зми је ви гла ви,
Цев ни це ду хов на ја,
Тру бо все злат на ја,
Хар фо хе ле он ска ја.

„При зо ви ме у не во љи сво јој, из ба ви ћу те, и ти ме про сла ви“ (Пс 49, 15), 
по у ча ва Про рок Да вид. Ов дје Про рок от кри ва Бо жи ју тај ну, и то Је ван ђељ-
ску, да мо ли тве Све тих на не бу, у ко ји ма се сла ви Име Бо жи је, мно го по ма жу 
љу ди ма на зе мљи. Они ко ји су кре ну ли за Хри стом, они су кроз све те тај не и 
вр ли не при ми ли ону ло го сну све тост да су по ста ли „че да Бо жи ја“ (Јн 1,12), 
„су на сљед ни ци Хри сто ви“ (Римљ 8,17). Мо шти ма Све ти те ља ука зи ва на је 
ве ли ка по част и сла ва. Цр кве но пре да ње ка зу је да су се над мо шти ма Све тог 
Јо ва на Зла то у ста ца ре ви кла ња ли и тра жи ли опро штај за гри је хе ко је су сте-
кли на но се ћи му из па ко сти ве ли ку не прав ду. Ка да је ки вот са мо шти ма Све-
тог Јо ва на Зла то у ста био до не сен у цр кву Све тог Апо сто ла Па вла и ода тле 
пре не сен у цр кву Све те Ири не, та да су цар и па три јарх отво ри ли ки вот и 
угле да ли те ло све ти те ље во, а „оно про цве та ло ле по том и не тље ни јем... и ди-
ван ми рис из ла за ше из ње га“, та да цар ски де свој пур пур ни плашт, про стри је 
га пре ко мо шти ју, и пав ши на гру ди Све ти те ље ве, са су за ма го во ра ше:

„Опро сти, све ти оче, не прав ду ко ја ти из па ко сти би на не се на. И не мој ме не 
чи ни ти од го вор ним за грех мо је мај ке, да не бих због ро ди тељ ске сви ре по сти па-
тио ја. Иако сам син тво је го ни тељ ке, ипак ни сам крив за зло ко је ти је учи ње но. 
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Но, опро сти јој грех, да бих се и ја очи стио од ње не ља ге. Пре кла њам мо је цар ско 
до сто јан ство к но га ма тво јим, и сву мо ју власт пре пу штам те би. Про сти ону што 
ти је глу пим на си љем на не ла не прав ду, јер се ка је и мо ли опро штај, мо јим усти ма 
го во ре ћи ти са сми ре њем ова ко: Се ти се, оче, сво је по уч не бе се де о не зло пам тљи-
во сти, те не по ме ни сам зло мо је! Же лим да уста нем из гре ха, али пру жи ми ру ку 
ти ко ји си ре као: Ако си је дан пут пао, уста ни, и спа си ћеш се! Не мо гу да под но сим 
твој гнев про тив ме не, јер се ево и гроб мој тре се, по тре са ју ћи ко сти мо је, и бо јим 
се да ме на Стра шном су ду Хри стос не ли ши да ста нем с де сне стра не Ње га. Мно-
ге си спа сао сво јим по у ка ма, па не ка и ја је ди на не бу дем ли ше на тог спа се ња...“12

Та ко је цар при но сио по кло ње ње овом ду хов ном оцу и тра жио опро-
штај за увре де ко је му је учи ни ла ње го ва мај ка; та ко је цар по ни зно мо лио и 
тра жио од овог ча сног оца да сво јом му дро шћу и љу ба вљу опро сти и да му 
се по ка ја ње ис пу ни.

Из гле да да је ци је лом хри шћан ском сви је ту би ло по зна то ка ко Бо жи ја 
све тост до ла зи кроз овог Све ти те ља. И пје сник мо ли ову „тру бу все злат ну ју“, 
„хар фу хе ле он ску ју“, „Цер кву си он ско ју“, ка да при ђе Го спо ду „с тру бо ју“ – да 
га не за бо ра ви.

Име про ро ка, све ти те ља и чу до твор ца, угод ни ка Бо жи јег, ко ји је рас по-
ла гао ог ње ним си ла ма, и ко ји је био чвр сте вје ре и рев но сти, са чу ва но је не 
са мо у пре да њу ста ро за ви јет не Цр кве, не го и у пра во слав ној цр кви. „Или ја 
је од ма лих го ди на по све тио се бе Бо гу, оти шао у пу сти њу и про во дио жи вот 
у стро гом по сту, бо го ми сли ма и мо ли тви.“13

О ово ме слав ном рев ни те љу за Бо га, ис точ ни ку бла го да ти, за штит ни ку 
свих ко ји су у не во љи, ка зу је се у Песн Свја то му Или ји.14 Ту се ка зу је о Или ји 
као слав ном и ве ли ком про ро ку, ко га је не бо при ми ло.

Ис точ ни че бла го да ти
О, Или је, не бом взја ти,
Чрез ан ге лов дво кри ла тих!
Или је слав не, и ве ли ки про ро че,
Пред при ше стви јем вто ри пред те че,
Или је слав не!

У Је ван ђе љу се ка зу је да про рок Или ја уче ству је са Мој си јем у об ја вљи-
ва њу Цар ства Бо жи јег кроз Пре о бра же ње Го спо да Ису са Хри ста. „И гле, 
ја ви ше им се Мој сеј и Или ја ко ји с њим го во ра ху“ (Мт 17,3). Ту ма че ћи ово 

12 Ви ди у дје лу: Ју стин По по вић: „Пре нос из Ко ма на у Ца ри град че сних мо шти ју Све-
тог Оца на шег Јо ва на Зла то у ста“, у дје лу: Жи ти ја Све тих за ја ну ар, Ма на стир Св. Ће ли је 
код Ва ље ва, Бе о град, 1998, 816–817.

13 Про ро къ Илія, у дје лу: Жи тія всъ ха свя ты хъ, со ста ви ль свя щ ен ни кь и за ко но у чи-
те ль Іоан нъ Бу ха ре въ, Вос кре се ние, Санк тъ – Пе тер бур гъ, 1996, 396.

14 „Песн Свја то му Или ји“, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја, 109–110.
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мје сто, бла же ни Те о фи лакт Охрид ски ка же: „По ка зу ју ћи им Мој се ја и Или-
ју, Хри стос учи сво је уче ни ке да их по дра жа ва ју: Мој се ја у кро то сти и по-
жр тво ва но сти пре ма на ро ду, а Или ју у рев но сти и не по ко ле бљи во сти, ка да 
је то по треб но, да би као ова дво ји ца би ли не у стра ши ви бор ци за исти ну.“15 
Мо ли тве Све то га Или је Бог при ма, и ње го ве су мо ли тве по бо жан раз го вор 
са Бо гом. Све ти Апо стол Ја ков на во ди мо ли тву Све то га Или је као при мјер 
сна ге вје ре и мо ли тве. Про ро ко ва мо ли тва до но си бла го дар ност. „Или ја бје-
ше чо вјек исто као и ми, и мо ли твом по мо ли се Бо гу да не бу де да жда, и не 
уда ри дажд на зе мљи за три го ди не и шест мје се ци. И опет се по мо ли, и не бо 
да де ки шу, и зе мља из не се род свој“ (Јак 5,17–18).

Пре ма ка зи ва њу Ста рог За вје та, Или ја је уз нет на не бо и ода тле ће до ћи 
при је дру гог до ла ска Го спод њег на зе мљу. У Дру гој књи зи о ца ре ви ма сто ји: 
„Или ја оти де у ви хо ру на не бо“ (2. Цар 2,11). А у От ки ве њу Све тог Јо ва на Бо-
го сло ва ова ко је за пи са но: „И да ћу дво ји цу свје до ка мо јих и про ри ца ће хиљ ду 
и двје ста и ше зде сет да на, об у че ни у вре ће. Ови су дви је ма сли не и два свје тил-
ни ка што сто је пред Го спо да ром зе мље. И ако им ко учи ни не прав ду, огањ 
из ла зи из уста њи хо вих и про жди ре не при ја те ље њи хо ве; и ко им бу де хтио 
учи ни ти не прав ду, он мо ра та ко по ги ну ти. Ови има ју власт да за тво ре не бо, да 
не пад не дажд на зе мљу у да не њи хо вог про ро ко ва ња; и има ју власт над во дом 
да их пре тва ра ју у крв, и да уда ре зе мљу сва ком му ком кад год бу ду хтје ли“ 
(От кр 11, 3–6). У овим свје до ци ма „Све ти Оци и учи те љи цр кве пре по зна ју 
јед но ду шно ста ро за вет не пра вед ни ке Ено ха и Или ју, ко ји бе ху узе ти жи ви на 
не бо. То ком њи хо ве про по ве ди, иако по се ду ју власт и моћ над сти хи ја ма да би 
ка жња ва ли и оба ра ли по сво јој во љи без бо жни ке, они са ми би ће не ра њи ви.“16

Да је Бог Све тог Или ју на о ру жао исти ном, прав дом, спо соб но шћу да чи ни 
чу да, да сти хи је пот чи ња ва сво јој во љи, са чу ва но је и у књи жев ном на сље ђу. 
О чу ди ма ко је Све ти Или ја тво ри пје сник ова ко ка зу је:

Ти пред Бо гом всег да сто јиш,
Со ан ге ли ли ку јеш,
А о вер них Бо га мо лиш!
Или је слав не, и про ча ја!
Ти во до ви цу уте шив ши,
Из мер твих си на вос кре сви,
А не вер ни по гу би ви,
Или је слав не!

15 Бла же ни Те о фи лакт Охрид ски, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља од Ма те ја, пре вод са 
грч ког, Ма на стир Ви со ки Де ча ни, 1996, 172.

16 Ар хи е пи скоп Авер ки је, Апо ка лип сис Св. Јо ва на Бо го сло ва, с ру ског и ен гле ског пре-
вео З. Бог да нов, „Угао“ и „Ви до тех на“, Вр шац, 1996, 100.
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Овај Бо жи ји угод ник, чу до тво рац и бо го ви дац, ко га је не бо при ми ло, 
још док је био на зе мљи, сво јом рев но шћу за Го спо дом, по стом и мо ли твом 
утвр ди се у вје ри, и на ње му се од ра не мла до сти по ја ви ше пред зна ме ња и 
моћ да рас по ла же ог ње ним си ла ма. Сво јим чвр стим ка рак те ром, жи во том 
по вје ри, дје ли ма ко јим се ис пу ња ва во ља Бо жи ја, овај Све ти тељ је сво је ср це 
хра нио Бо жи јим за по ви је сти ма, а свој ум уса вр ша вао Бо жи јом на у ком. Ње го-
во ру ко вод но на че ло жи во та мо гло би се из ве сти из ове по у ке: „Уздај се у Го-
спо да сви јем ср цем сво јим“ (ПрС 3,5). То је пут ко ји га је во дио у за јед ни цу 
са Бо гом, о че му пје сник из но си сво ја ду хов на ви ђе ња:

Ан гел Бо жи ји, че ло вјек зем ни,
На зе мљи плот осно ва ви,
На не бе са во зле те ви,
Или је слав не!

Ве ли ки угод ник Бо жи ји, пре му дри учи тељ, под ви жник на чи јим су на че-
ли ма за сно ва на Мо на шка пра ви ла, Све ти Ва си ли је Ве ли ки, удо сто јио се да 
при ми бла го дат Све то га Ду ха и да, по ви ђе њу пре по доб ног Је фре ма Си ри-
на, бу де као „ог ње ни стуб, чи ји врх до ди ри ва ше не бе са“.17 Овај Бо жи ји иза-
бра ник је жи вио под ви жнич ким жи во том ка квим су жи вје ли под ви жни ци у 
Си ри ји, Па ле сти ни и Ме со по та ми ји. Песн Свја то му ве ли ко му че ни ку Ва си-
ли ју18 сва је прот ка на мо ти ви ма вр лин ског жи во та овог све тог чо вје ка, ко ји 
ан ђел ским жи во том на зе мљи и пра во вјер ним уче њем чу ва ше Цр кву од је ре-
тич ких иде ја и фор му ла.

Из ли јај сја од уст’ тво јих,
Оче пре свја ти Ва си ли је,
Пре бо га те и всјех из ра јад не
Бо го ду хо ве ми сло вес’,
Из о бил но, и во мир вес,
По хва лим тја днес.

Пут сје ди ње ња са Хри сто вом за јед ни цом во дио је Све тог Ва си ли ја и 
кроз пу сти њу и кроз мо на шки жи вот. Го спод га је из пу сти ње по звао да сво-
јим бо го слов ским зна њем при бли жи сви је ту те о ло шке фор му ла ци је, осо би-
то мо рал ну стра ну те о ло ги је. Сва се су шти на ње го вих мо на шких пра ви ла 
сво ди на ис пу ња ва ње је ван ђељ ских за по ви је сти о љу ба ви, на про по ви јед жи-
во та „по обра сцу Бо жи јем“. О том да ру пје сник ка же:

17 Ју стин По по вић, „Жи ти је Све тог Оца на шег Ва си ли ја Ве ли ког“, у дје лу: Жи ти ја 
Све тих за ја ну ар, Ма на стир Св. Ће ли је код Ва ље ва, Ва ље во, 1991, 51.

18 „Песн Свја то му Ве ли ко му че ни ку Ва си ли ју“, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја, II, 
110–111.
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Ти бист’ па стир, оче свја ти,
Сло ве сних овец,
И всјех хи тре ше је зи ком,
Јак’ ри бам’ ло вец по ка зал сја.

По ста вља ју ћи се би бла го ча сти ви циљ жи во та и те жњу да љу де на у чи ка ко 
да жи ве жи во том по све тим тај на ма и вр ли на ма, Све ти Ва си ли је се ру ко во-
дио на че лом ко је је са др жа но у апо стол ским ри је чи ма: „Три го ди не дан и 
ноћ не пре ста јах по у ча ва ти са су за ма сва ког од вас“ (Дап 30,31). Ње го ва 
по у ка да је „овај век век по ка ја ња, а онај – на гра де; овај де ла ња, а онај – уздар-
ја; овај тр пље ња, а онај – уте хе“19 – от кри ва сми сао хри шћан ског жи во та на 
зе мљи; то је пут ус хо ђе ња на го ру бла жен ства на ко је про ро штво по зи ва – 
„Хо ди те да иде мо на го ру Го спод њу, у дом Бо га Ја ко вље ва“ (Ис 2,3).20 Тај 
сми сао, тај циљ жи во та ко ји је Све ти Ва си ли је по ста вио, пје сник ду хов но 
са гле да ва и ова ко по ет ски про јек ту је:

Ке са риј ска ја по хва ло,
При ди во ско ре, о уто љаш
Су јет ну ју мја теж во мо ри,
Да пре пли нет без мја те жно,

Ко оби те љи ње ној, сла ви бе смерт ној.
У спи су О Све то ме Ду ху Све ти Ва си ли је је „у сво ју прак су увео сла во-

слов ни обра зац ’сла ва Бо гу са Си ном и са Све тим Ду хом’... и об ја снио да се 
ње гов сла во слов ни обра зац за сни ва на Све то ме Пи сму и Све то ме Пре да њу 
исто ко ли ко и онај ко ји је уоби ча јен, али да ви ше од го ва ра уче њу Ни кеј ског 
са бо ра, по што, са јед не стра не, по ка зу је за себ ност три ипо ста си, а са дру ге, 
не раз дво ји вост њи хо ве за јед ни це.“21

Овај сла во слов ни обра зац Све тог Ва си ли ја Ве ли ког о не раз дво ји во сти 
ове за јед ни це про ја вљу је се и у овој пје сми:

Оче пре свја ти!
На у чи ви всја ја зи ки,
По чи та ти От ца, Си не,
Си на во Оце,
Ду ха Свја та не раз луч на,

19 Све ти Ва си ли је Ве ли ки, Тра гом Је ван ђељ ског под ви га, пре вод са ру ског, Ма на стир 
Хи лан дар, Све та Го ра Атон ска,1999, 113.

20 О ово ме ви ди у дје лу: Све ти Гри го ри је Ни ски, Бе се де на Бла же не ства, пре вод са 
ру ског, Пра во слав на епар хи ја дал ма тин ска, Ши бе ник 2003, 3–4.

21 Па на јо тис П. Хри сту, „Све ти Ва си ли је Ве ли ки“, пред го вор у дје лу: Све ти Ва си ли је 
Ве ли ки, Ше сто днев, са грч ког из вор ни ка пре вео С. Јак шић, Бе се да, Но ви Сад, 2001, 24.
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От цу и Си ну со при сно сушт на,
И со пре стол на!

Чвр сти на под ви жнич ког жи во та, жи вот по Је ван ђе љу ко ји је сте као у мо-
на штву, бо го слов ско уче ње ко је про свје тљу је ум, све је то до при ни је ло да се 
дје лат ност Све то га Ва си ли ја, ње го ве по у ке и те о ло шке фор му ле схва ти као 
пу то каз кре та ња у су срет Хри сту; вјеч ној Исти ни, вјеч ном До бру и вјеч ној 
Ље по ти. Кроз ње го ву по ве за ност вје ре и ис ку ства, уче ња и дје ла ња, от кри-
ва ју се ду хов ни пу те ви и ре ли ги о зна при зва ња са ви си не вјеч но сти. А кроз 
то се от кри ва су шти на ње го вих бо го слов ских иде ја.

Ли тур гич ко бо го сло вље Све тог Ва си ли ја Ве ли ког пред ста вља спој из-
вор не бо го на дах ну те на у ке и хри шћан ске умјет но сти и уво ди у пу но ћу 
цр кве ног жи во та и ра до сно иш че ки ва ње бу ду ћег ви је ка. Оно по зи ва на 
уче шће у бла го дат ном жи во ту, вра ћа ње Из во ру жи во та и ми сли ма све о бу-
хват ног хри шћан ског Пре да ња. У том прав цу кре та ња ми сли во де нас сти-
хо ви ове пје сме:

Оче пре свја ти Ва си ли је,
Пре бо га те и всјех изр јад не,
Да во пе снех тја сми ре но,
Всег да про сла ви.
Но по ми луј ра би, ра би сво ја,
И до ве ди до по ко ја,
Хри сте, всјех цар ју.

„Све ти те ље тре ба по што ва ти као при ја те ље Хри сто ве и као че да и на-
след ни ке Бо жи је“,22 ка же Све ти Јо ван Да ма скин. И ова пје сма је је дан вид 
мо ли тве за ступ ни ци ма ко ји се за нас Бо гу мо ле.

Песн Свја та го Му че ни ка Три фу на23 за ни мљи ва је по то ме што у јед ној 
но ви јој фор ми чу ва до га ђа је из хри шћан ског Пре да ња. Ту су по ет ски ис-
ка за не ми сли о Све то ме му че ни ку Три фу ну, ко ји пот по мог нут бла го да ћу 
Бо жи јом из го ни зле ду хо ве из ца ре ве кћер ке. Све ти Три фун се „још у дје-
тињ ству за до бро чин ства удо сто јио да при ми дар ис це љи ва ња и да се ко ри-
сти тим да ром за ши ре ње вје ре хри шћан ске ме ђу мно го бо шци ма“.24 Ка да је 
за ову моћ, ко ју је Бог дао Три фу ну, још од кр ште ња, са знао рим ски цар, ко ји 
је био у ве ли кој не во љи и жа ло сти, он га је по звао на дје ла ње. У Жи ти ји ма 

22 Св. Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре, пре вео са је лин ског из вор-
ни ка С. Јак шић, Фи ло зоф ски фа кул тет Ник шић, 1985, 164.

23 „Песн Свја та го Му че ни ка Три фу на“, у дје лу: Срп ска гра ђан ска по е зи ја, II, 112–113.
24 „Му че ни къ Три фо нь“ у дје лу: Жи тія вся хь свя ты хь, со ста ви лъ свя щ ен ни къ и за ко-

но у чи те ль Іоан нъ Бу ха ре вь, Воскресенiе, Санк тъ – Пе тер бур гъ, 1996, 79.
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Све тих овим до га ђа ји ма и о по мо ћи Све то га Три фу на ца ре вој кће ри ова-
ко се ка зу је:

„У то вре ме за вла да рим скио цар ством цар Гор ди јан, чи ја ћер ка Гор ди ја на 
си ђе с ума, и ти ме ба ци сво га оца у ве ли ку жа лост. Сви ле ка ри не мо га ше лу дој 
Гор ди ја ни ни шта по мо ћи. Та да зли дух из лу де де вој ке про го во ри и ре че, да ње га 
ни ко не мо же ис те ра ти осим Три фу на. По сле мно гих Три фу на из цар ства бу де и 
овај мла ди Три фун по зват по Бо жи јем Про ми слу. Он би до ве ден у Рим, где ис це-
ли ца ре ву ћер ку.“25

У дру гом жи ти ју се ка зу је да је Све ти Три фун по сли је ис це љи ва ња дје-
вој ке био на гра ђен од ца ра и да је Све ти тељ „све што је до био од ца ра раз де-
лио ус пут си ро ма си ма“, и да је „до шав ши у сво ју по стој би ну, он упра жња вао 
сво је уоби ча је не под ви ге. Ис це љи вао бо ле сни ке и уга ђао Бо гу све тим и не-
по роч ним жи во том“.26

О свим овим вр ли на ма Све ти те ља ка зу је се у овој пје сми. Да је ово све-
то ди је те рас по ла га ло си ла ма ко је су би ле зна ци Бо жи је љу ба ви пре ма ње му 
и да је чи нио чу да и дје ла љу ба ви и ми ло ср ђа ко ја су иза зи ва ла уз ви ше на 
осје ћа ња и пу но ћу дје лат но сти Бо жи јег угод ни ка, ка зу ју нам ови сти хо ви:

Тор же ствуј те кра сно,
Ли куј те со гла сно,
В до му сем со бра ни,
’О ро де из бра ни!

Ра дост днес ја ви сја,
Па трон ство от кри сја,
Три фо на свја та го,
Фер фа ра пер ва го.

Иже во ју но сти си
Ста до Го спод ње па си,
Но ду ха ис пол њен,
Тјем ја ви сја чу ден.

„Но ду ха ис пол њен“, ка же пје сник. Са мо љу ди ис пу ње ни Ду хом Све-
тим има ју моћ ис цје љи ва ња. Све ти Апо стол Па вле ка зу је о раз ли чи тим да-
ро ви ма и по ми ње дар ис цје љи ва ња: „Јер јед но ме се да је кроз Ду ха ри јеч 
му дро сти, а дру го ме ри јеч зна ња по истом Ду ху; а дру го ме вје ра истим ду-
хом; а дру го ме да ро ви ис цје љи ва ња истим Ду хом, а дру го ме чи ње ње чу де са“ 

25 Епи скоп Ни ко лај, „Св. муч. Три фун“, у дје лу: Охрид ски про лог, Срп ска па три јар ши-
ја, Бе о град, 1996, 81.

26 Ју стин Сп. По по вић, „Стра да ње Све тог му че ни ка Три фу на“, Жи ти ја Све тих за фе-
бру ар, Ма на стир Св. Ће ли је код Ва ље ва, Ва ље во, 1991, 7.
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(1. Кор 12, 8–10). И Све ти Три фун при па да „ро ду из бра них“, и он је био 
„Ду хом ис пол њен“ и по то ме „ја ви сја чу ден“, ка же пје сник. Све те си ле, све 
те мо ћи Све ти Три фун за до био је од бла го да ти Бо жи је.

Бла го дат као дје ло твор на си ла чи ни љу де моћ ни јим, јер се кроз вје ру у 
чо вје ка усе ља ва ју све те вр ли не и бо жан ске си ле ко је га оспо со бља ва ју да 
тво ри је ван ђељ ска дје ла по Хри сто вој бла го ви је сти: „За и ста, за и ста вам ка-
жем: Ко вје ру је у ме не, дје ла ко ја ја тво рим и он ће тво ри ти, и ве ћа од ових 
ће тво ри ти; јер ја идем Оцу сво ме“ (Јн 12,14). Дје ла све тих Апо сто ла, Му че-
ни ка и Све ти те ља би ла су из раз бо жан ске љу ба ви у чо вје ку; кроз ту љу бав 
чо вјек ис пу ња ва сво ју ду шу је ван ђељ ским за по ви је сти ма, па је „оту да пра ви 
хри шћа нин увек ду хо но сац и хри сто но сац“27.

Та квим ду хом био је ис пу њен му че ник Три фун; он је тим ду хом, том 
бла го дат ном Бо жи јом си лом чи нио чу да ко ја иза зи ва ју на дах ну ће. Пје сник 
сво ја ви ђе ња о то ме ова ко по ет ски про јек ту је:

Фри гиј ска ја стра на
Имат’ вос пи та на
Див на му че ни ка,
И ми за ступ ни ка.

Он дшче ри ца ре вој,
Бе сом одер жи мој,
Здра ви је по да де,
И к ве ре при ве де.

Све се све те вр ли не Му че ни ка Три фу на ов дје про ја вљу ју: он је све ти-
тељ и му че ник ко ји љу де при во ди Хри сту; он је ду хо но сац и хри сто но сац у 
чи јем је са др жа ју жи во та би тан еле ме нат – чу до твор ство; он ис цје љу је бо-
ле сне, јер у ње му си ла Хри сто ва бо ра ви; он је му че ник ко ји уви јек има Хри-
ста пред со бом, и схва та да је си ла Хри сто ва не са ло мљи ва.

По е зи ја об у хва ће на у ово ме ра ду са др жи естет ске кон кре ти за ци је о 
до га ђа ји ма и под ви зи ма из жи во та Све ти те ља ко ји су се упо до би ли Бо гу 
и до сти гли рај ска бла жен ства. На свом пу ту спа се ња, у стал ној бор би са 
стра сти ма и гри је хом, они су про сви је тли ли свој ум, уса вр ши ли сво ју ду шу 
и сте кли оне цр те ко је уво де у жи вот „са сви ма све ти ма“ (Еф 3,18). По ет-
ска ка зи ва ња о вр ли на ма и до га ђа ји ма от кри ва ју ду хов ну су шти ну лич но-
сти; ту лир ски еле мен ти, сли ке и сим бо ли под сти чу на на дах ну то раз ми-
шља ње ко јим се сав сми сао хри шћан ског жи во та на зе мљи са гле да ва са 
ви си не вјеч но сти.

27 Отац Ју стин По по вић, Ту ма че ње Све тог Еван ђе ља по Јо ва ну, Ма на стир Ће ли је код 
Ва ље ва, Бе о град, 1989, 152.
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PO E TIC VI EWS OF THE TRUTH 
AND BE A UTY IN THE SOUL OF SA INTS

Sum mary

Po e tic vi ews of the truth and be a uty in the soul of Sa ints re veal the road of spi ri-
tual gro wing and pre pa ring of li fe, still be ing on the earth, for li fe wit hin the Christ. 
This is the road the Sa ints tra vel led by ac com plis hing the or der of the Sa int Apo stle 
Pa vle – „ta ke hold of the eter nal li fe in which you are in vi ted to“ (1. Tim 6, 12). Sa ints 
all spi ri tual food re qu e sted from the God; and He ga ve them everything. The Sa vi o ur 
was fe e ding them with the Bread of li fe.

The po e try in clu ded in this pa per is tel ling us on that. The po et of Ser bian ci vil 
po e try is in clu ding him self in all ce re mo ni es which the li fe of one sa int is pas sing thro ugh. 
He ta kes pho tos of tho se acts, use tho se symbols and signs which gi ve in cen ti ve to the 
tran sfor ma tion of our in tel lect and mo ve ment of tho ughts whe re the prin ci ples of Wis dom 
are le a ding to. Sa ints are very well awa re of the Go spel’s le ar ning and li ve to see by 
ex pe ri en ce. Po ets are paying gre a ter at ten tion to that ex pe ri en ced adven tu re; in the ir 
he ro li ke li fe, they con si der the most per fect form of the Chri stian’s li fe; it is the li fe in 
which God’s sa ints are evo ked.

In Ser bian ci vil po e try a kind of one aest he tic system was cre a ted; it is ba sed on 
tra di ti o nal for mu las by its gre a ter part. In ter nal con tent of po e tic work, mo ti ves and 
the mes we re in the sco pe of the tra di ti o nal ones, so that li te rary ca non was con nec ted 
to that. He re, it is im por tant to po int out to the phe no me non in which, in the li te rary 
skill of wri ters, an esta blis hed for mu la is dis tur bed, but all of them aspi res to the ab strac-
tion and ge ne ra li za tion. In every event or phe no me non the aut hor long for to re veal of 
tho se signs and symbols which are ta king the in tel lect up stre am to ward the eter nal and 
he a venly one. Every con cre te event con nec ted with the li fe of Sa int is con si de red from 
the he ight of the eter nity; spi ri tual prin ci ples are be ing lo o ked for in everything by me ans 
of which san ctity of the Sa int can be shown.

Key words: Ho li ness, Sa ints, he ro ic de eds, martyrdom and suff  e ring, fast and prayer, 
spi ri tual road, Church, Christ’s com mu nity, po e tic for mu las.
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